



抗洪抢险救灾·人民军队在行动

七月底以来,华北、东北经受严峻汛情考验。在这场与洪魔的“遭遇战”中,改革重塑后的人民军队展现出强大的战斗力。

统帅号令如山,人民军队听令如山。各战区和军种高效运转、精心组织,“军委管总、战区主战、军种主建”的格局优势得到充分彰显。参与救援的解放军和武警部队在各战区联指中心指挥下,灾情信息获取更加迅速,兵力指挥调度更加高效,诸军兵种协同更加顺畅,任务官兵突击力攻坚力更加强大……

高效指挥 精准用兵

8月1日,习主席对防汛救灾工作作出重要指示:“各地要全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,尽快恢复正常生产生活秩序。”

解放军和武警部队官兵坚决听从统帅号令,闻令而动、冲锋在前、勇挑重担。

军委联指中心跟踪研判汛情灾情发展趋势,密切与国家防汛抗旱总指挥部、应急管理部等协调对接,加强对各方向救灾行动的统筹调控,指导任务部队科学有序实施抢险救援。

7月28日上午,台风“杜苏芮”在福建晋江沿海登陆,登陆时中心附近最大风力达15级,狂风暴雨侵袭东南沿海多个城市。此前一天,东部战区联指中心启动应急响应机制,指挥部做实指挥、力量、装备、物资、机动等各项工作,随时准备支援地方抢险救灾。

受台风“杜苏芮”北上影响,北京、天津、河北等地出现强降雨天气,多个地区发生洪涝和地质灾害。中部战区紧急抽调兵力,按照就近用兵原则,迅速组织战区部队投入抢险救灾工作。战区前进指挥组在北京市门头沟区、房山区两个方向靠前指挥,及时根据灾情调整兵力部署。

蚂蚁河、拉林河、雅鲁河等多条河流水位告警,黑龙江省尚志市、五常市、牡丹江市和吉林省舒兰市等多个地区受灾……北部战区党委多次召开会议,战区联指中心多次下达专项指示,及时向黑龙江、吉林、辽宁3个方向派出前进指挥组,坚持就近用兵、专业用兵,统筹指挥各军兵种、各地区任务兵力抢险救灾。

受上游泄洪影响,天津境内多条河道持续高位运行,防汛抗洪进入攻坚阶段。8月7日,中部战区联指中心坚持多点用兵、靠前指挥,在大清河抗洪抢险救灾一线开设联合指挥协调组,对担负天津方向抗洪抢险任务的战区陆军、天津警备区、武警部队官兵和民兵进行联合指挥,确保部队高效行动,全力保障人民群众生命财产安全。

8月10日,台风“卡努”北上,可能引发新一轮灾情。北部战区响应统帅号令,主要指挥员赴黑龙江省哈尔滨市双城区抗洪抢险救灾一线,加强现场指挥。

截至目前,北部战区陆、海、空部队,武警部队及省军区系统官兵、民兵共9800余人次投入抢险救灾,在蚂蚁河、拉林河、雅鲁河、牡丹江等流域遂行抗洪抢险任务,累计解救、转移、疏散群众26000余人。

迅疾出击 体系救援

在这场与时间赛跑的生命救援中,

风疾雨骤 砺新羽

解放军和武警部队积极支援地方抗洪抢险救灾纪实

任务部队充分发挥合成型部队的体系优势,将更灵活的编制、更先进的装备运用到抗洪抢险救灾一线,以更快的机动速度有效保障人民群众生命财产安全。

“我们是解放军,我们来救您,听到请回应!”无人机升空、扩音器呼叫,前方高清图和实时画面回传,冲锋舟持续在水面搜救。岸边的第78集团军某旅无人机组操作手、中士岳丹江紧盯屏幕画面,生怕错过分毫。8月10日,该旅在黑龙江省宁安市高丽房沟使用无人机侦察时发现4名被困群众,官兵采用空中侦察、陆上搜索、水面转移的立体救援方式,成功将4名群众转移至安全地域。

8月4日,北部战区陆军某旅派出200余人的合成分队驰援黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区。他们综合研判情况,发挥体系化练兵成效,抽调指挥、侦察、救护、机动运输等专业模块,成体系嵌入救援分队链条,凭借合成部队灵活机动优势,成功完成沿河检查、封堵管涌等任务。

力量编组脱胎换骨,救援能力提档加速。在与滔滔洪水的搏斗中,从气象水文预报到防汛监测预警,从无人机红外侦察到各类信息平台指挥调度……一系列新型装备亮相防汛救灾一线,成为抗洪勇士手中降服洪魔的“利器”。

作为改革后新组建的应急力量,第81集团军某旅在练兵备战中积极筹建相关信息数据库,将丘陵、草原、山地等各类地形,高温、高湿、寒冷等各类环境下的作业信息,记录

整合成详细数据。河北省涿鹿县发生洪水灾害后,他们通过环境数据类比、结合作业经验,科学迅速制订行动计划,保证救援行动高效安全。仅该旅一个连队,就累计抢通道路80多公里,抢修塌方路段70余处,运送土方9300余立方米。

“回填最少两天两夜,甚至时间还要久一点。因为这个桥比较高,而且断得比较长……”8月3日,北京市房山区十渡镇四渡桥被洪水冲毁,灾区运输线中断,救援负责人心急如焚。第82集团军某旅了解情况后,迅速派出一支桥梁分队。救援官兵充分发挥新装备性能,在很短时间里,40余米长的重型支援桥便架设完成,一辆辆救援车辆顺利通过桥梁。

三军协同 联合制胜

统帅一声令,三军风雷动。这是一场立体救灾行动:天上,无人机盘旋侦察,直升机空投物资;水上,冲锋舟疾速前行,重型支援桥架起通途;陆上,广大官兵和民兵操作多种新式装备,开展联合救援……在联合指挥机构统筹下,战略资源申请、力量使用分配、空域管理划分等工作有条不紊,忙而不乱。

“看!解放军的飞机!”震耳的轰鸣声响彻山间,让被洪水围困许久的受灾群众激动不已。第81集团军某旅克服不利天气因素影响,与友邻部队密切配合,通过空中投送和降落分发相结合的方式,向北京市门头沟区受灾地域投送包括食品、雨衣和毯子等在内的急需救援物资。

“伤势严重,必须马上转移救治!”中部战区陆军某旅在河北省涿州市执行救灾任务时,发现多名被困受伤群众后,在迅速对其进行包扎抢救的同时,通过中部战区联指中心呼叫支援力量,及时进行转运。

8月8日下午,黑龙江省牡丹江市大海林林业局、东京城林业局多人失联。在当地断电、断网、断路的情况下,第78集团军某旅联合编组直升机、无人机、各类车辆、舟艇等救援力量,水、陆、空一体指挥,分两个方向向灾区挺进,全力搜救失联群众。

在这场三军联合的抗洪抢险战斗中,空军石家庄飞行学院先后派遣近百批次无人机侦察受灾情况,为一线部队提供信息保障;联动保障部队第984医院及时开设临时诊疗点,最大限度满足当地群众和救援官兵医疗需求;某信息通信旅数支分队前出天津市静海区驰援,帮助千余名村民对外通信;第82集团军某旅利用新型装备,调动所属部队将急需物资送到受灾群众手中……

急用最近力量、首用专业力量、善用新质力量、统筹用兵、科学用兵、合理用兵……抢险救灾中呈现的新画面,折射出深化国防和军队改革的效能正在释放。我们坚信,面对严峻的汛情,人民子弟兵将牢记人民扛枪、为人民打仗的神圣职责,全面提高履行使命任务能力,始终做到召之即来、来之能战、战之必胜。

(综合本报记者钱晓虎、任旭、樊斌、刘宝瑞、朱柏妍、彭冰洁、付语、刘敏、毕笑天、吴安宇、郭蒲宁、付晓辉,特约记者石雪峰,通讯员狄伯文、田磊、张天、付善柱、鲁渊博、耿涛、许韶玉、张世轩、朱姜海、马驹、曹孟泽、李世昭、铁彦勇、刘彭、杨兴旭等来稿)

时驻村值守;对受损堤坝实施加固,同时开展防疫消杀和物资运送等工作。

8月9日,扶余市拉林河杨家崴子段发生决口。扶余市民兵应急分队派出120名民兵,携带机械装备,在交通干道筑筑阻隔沙袋墙200余米,阻挡路面过水,确保道路正常通行。8月12日,该省军区调动长岭县民兵应急分队110名民兵、松原市宁江区民兵应急分队100名民兵,与扶余市民兵应急分队并肩作战,封堵决口。目前,抢险工作仍在持续中。

据了解,下一步,该省军区及所属军分区将加大各区域隐患排查力度,进一步优化完善应急预案,紧盯薄弱环节,切实筑牢汛期安全防线。

(综合记者毕笑天、刘丹、孙有权,特约记者商诚等来稿)

党旗所指 冲锋所向

——国防动员系统组织力量持续奋战抗洪抢险救灾一线纪实之一



大堤上,党旗高高飘扬;风雨中,铁肩挺膺担当。

“同志们,冲锋过境,我们上不上?”“必须上!抗洪有我,有我必胜!”

8月8日上午9时,天津市民兵应急特种救援排队员,在永定新河东段指挥部,面向党旗庄严宣誓,并纷纷递交请战书,要求到形势最危急、任务最繁重的大清河沿岸执行全时备勤任务。

这是一支具备水域救援、医疗救助、地震搜救等综合救援能力的民兵队伍,队员全部为退役军人,人人通过专业救援认证。请战获批后,他们第一时间奔赴指定点位投入战斗。

8月9日凌晨,独流减河泄洪闸下泄流量达到每秒1250至1300立方米,大清河水位和下泄流量均达到本次行洪的峰值。他们值守在大清河堤岸,与广大官兵和民兵共同巡堤护坝、封堵管涌,确保泄洪顺利过境。

越是关键时刻,越能检验基层党组织战斗堡垒作用;越是危急关头,越能体现共产党员先锋模范作用。

7月29日以来,河北省涿州市连续多日出现强降雨,北拒马河、琉璃河、小清河3条河流水位同时急涨,洪水汇集白沟河,导致涿州出现严重洪涝灾害,防汛形势极其严峻。

“除值班人员外,党员干部和民兵骨干全部顶到抗洪一线。”灾情发生后,保定军分区、涿州市人武部第一时间下达动员令。基层民兵党组织迅速响应,召集人员奔赴一线,全力投入抗洪抢险。

8月1日晚,涿州市人武部接到求助电话,西坛村一家9口被困家中,有蹒跚学步的儿童,也有84岁卧病在床

的老人。“我是党员,我先上!”紧要关头,人武部保障科科长马再长主动请缨,冒着倾盆大雨,带领民兵骨干乘橡皮艇进村查看情况,安抚被困人员。

救援方案确定后,人武部部长朱宏业携两艘橡皮艇、一艘冲锋舟到村中展开救援。经过3个多小时奋战,9名受困群众全部被安全转移到安置点。受困群众说:“你们来了,我们就有救了!感谢人民子弟兵!”

“有村屯失联,前方情况不明,雨势太大,各种通信手段都联系不上……”8月3日,暴雨袭击吉林舒兰。金马镇是受灾最严重区域之一,洪水冲毁了部分桥梁、道路,电力、通信中断,多个村屯情况不明。

为探明受灾村镇情况,舒兰市人武部官兵和60余名民兵突击队员冒着滂沱大雨挺进灾区,就地成立由24名党员组成的先遣疏散搜救队,展开滞留群众转移和搜救工作。

8月4日凌晨1时30分,该市人武部政委周昆训带队前往金马镇指挥民兵疏散转移群众。2时许,周昆训所乘车辆行进至七里乡安屯时,突遇洪流冲击,导致车辆失控、侧翻,侧旋坠入洪流。他果断指挥司机弃车避险,但因体力耗尽被洪水冲走,光荣牺牲。

“请党组织考验我吧!”这是每一名党员在入党时向组织作出的庄严承诺。在抗洪抢险一线,国动系统官兵、文职人员、民兵用实际行动践行“党旗所指,冲锋所向”“洪水不退我不退”的铿锵誓言。

“上大学期间,我参加过抗洪,有经验,请求加入突击队。”8月2日17时起,吉林省榆树市突降特大暴雨,

造成青山、八号、延和等乡(镇)不同程度洪涝灾害。榆树市人武部迅速发动党员骨干组建救援突击队。作为入党积极分子的文职人员李俊豪主动请战。

打桩、运沙袋、加固堤坝……李俊豪和突击队成员在大堤上连续奋战3天3夜。汛情平稳后,他们又进村排查险情,先后转移群众500余名。救援中,李俊豪被推荐为火线入党对象。

哪里有险情哪里就有党组织,哪里有困难哪里就有冲锋在前的共产党员。国防动员系统充分发挥各级党组织战斗堡垒作用,将强大组织力转化为抗洪抢险救灾的战斗力。

哈尔滨警备区成立42支“党员突击队”,设立35个“党员先锋哨”;齐齐哈尔市富拉尔基区人武部在抗洪一线组建临时党支部;牡丹江市东安区民兵成立“民兵党员突击队”……黑龙江省军区各级党组织和广大党员干部深入一线,坚守岗位、连续奋战,筑起抵御洪水的坚固堤坝。

自洪涝灾害发生以来,超过1.4万名首都民兵参与抗洪抢险和灾后重建工作。社区民兵、兵支书、退役军志等纷纷投入抗洪一线,一队队逆行的迷彩在风雨中增色,在党旗下生辉。

(综合本报记者朱宏博、刘松峰、张志强、孙有权、吕行海,特约记者张雪璨,通讯员赵大永、赵俭、陈重、田国庆、苏英凡等来稿)

上图:8月11日,河北省涿水县人武部组织“党员突击队”清理河道。

赵大永摄

武警陕西总队西安支队投入山洪泥石流灾害抢险救灾

本报讯 孟繁军、王一淮报道:受短时局部强降雨影响,8月11日,陕西省西安市长安区滦镇街道喂子坪村突发山洪泥石流灾害,民房被冲毁,道路、桥梁、供电等基础设施受损,多人遇难。

11日晚,接到抢险救援命令后,武警陕西总队西安支队快速响应,出动100余名官兵赶赴受灾地域。由于通往受灾地域的公路受阻,车辆及大型救援设备暂时无法通行。任务部队派出小分队,冒着次生灾害危险,克服深夜视线不佳、道路泥泞难行等困难,徒步挺进灾害中心区域,先期展开搜救。

截至发稿,该支队转移受灾群众81人、车辆11台,协同搜寻发现遇难群众5名,沿河道搜救排查往返75公里。目前,该支队官兵仍在灾害中心区域执行人员搜救及道路、河道清理等任务。



8月12日,联勤保障部队第965医院抗洪抢险工勤保障分队深入吉林省舒兰市服务受灾群众,图为官兵检测水源水质。

汪学潮摄

吉林省军区官兵民兵积极投身灾后重建工作

本报长春8月13日电 当前,吉林省处于迎战台风和部分地区灾后重建的重要阶段,吉林省军区精准对接地方需求,集中组织官兵、民兵继续强化重点防御措施落实,积极投身灾后重建工作,加紧恢复人民群众正常生产生活秩序。

榆树市全面启动拉林河、卡岔河流域18个乡镇的灾后重建工作。在长春警备区二级下,德惠市350余名民兵、长春市组织下120名民兵跨区支援榆树市,与该市460名民兵组成抗洪抢险突击队,先后在拉林河沿岸加高加固堤坝

500余米,封堵上一轮洪峰造成的决口8处,铺设彩条布350余米,搬运沙土300余立方米。同时,他们对生活垃圾堆放点、食品加工厂、牲畜养殖场等容易滋生病菌的场所,组织多批次集中消杀。

受洪水影响,舒兰市金马镇、开原镇、七里乡等地道路出现22处断点,其中金马镇受灾尤为严重。吉林军分区持续增派民兵,组织蛟河市民兵应急分队130余人跨区支援金马镇,与此前跨区支援的桦甸市130余名民兵一道开展清障排淤、道路抢修等工作,并组织24小